

主动提出防疫需求,与雇主关系更紧密,行业内部更团结

复工后,家政员化身家庭防疫“指挥官”

阅读提示

返京复工后,家政员们的工作也发生了些许变化:凭借专业知识和经验成为家庭卫生防疫的“指挥官”;与雇主之间的关系也变得更加紧密;平时分散在各自的雇主家中交流不多,现在逐渐注重行业内部的团结与互助;疫情倒逼家政行业创新,促进了大家掌握更多线上技能。

的专业知识,“其实家里用的纸巾也分为很多种,比如厨房、洗漱、卫生等,刚开始他们也不了解,我就慢慢带他们区分。”

主动提出防疫需求是许多家政工的做法,他们也成为了家庭卫生防疫的“指挥官”。在怀柔从事高级育婴照料的朱春兰(化名)指出,“我们基本都是持证上岗的,自然也会比雇主更加注意卫生防控。”朱春兰还告诉记者,疫情对各行业都有影响,雇主的生活和经济压力也会变大,相互理解才能让家里的关系更和谐。

北京鸿雁社工服务中心负责人梅若表示,从家政员们的反馈来看,疫情期间,雇主和家政员间的相处会让彼此的关系更为紧密,一方面,出于卫生安全考虑,雇主会减少换人的频率;另一方面,疫情封闭期间也让双方有了更多接触和了解的机会。

姐妹们应该互帮互助

2020年的小年夜,谭丽顺利地从北京的雇主家回到了老家四川绵阳。本来已经买好了2月2日返程的车票,突如其来的疫情让这次返程变得困难重重。

首先摆在面前的难题就是口罩稀缺。“疫情刚开始的时候,大家比较恐慌,在农村很难买到口罩,雇主也让我可以等疫情结束

不断提高线上技能

除了保持与家政工的互动,不少家政服务企业在疫情期间开办了线上课程,包括协同写作班、线上KTV、健身打卡、美食培训等。梅若向记者介绍:“家政员的工作要求她们必须身体在场,平时不太注意线上技能的培养。我们举办这些活动,一方面是希望帮助他们在疫情期间巩固职业技能,也借此让大家有一个情绪和身心的出口。”

7月12日,谭丽在朋友圈中发布录音棚的照片,配文“再次走进录音棚,今天顺利过关了”,这是她从6月6日起第三次进棚录音。“我不仅每天健身打卡,还和朋友们练习唱歌,唱出我们自己的心声。”

在北京从事3年家政工作的金丽阿姨第一次接触到网课,则是因为雇主家小孩的学习需要。疫情期间,除了日常的工作内容,金丽阿姨还要负责两个小孩的网课。“刚开始上网课小孩有点儿忙不过来,我在一旁帮他们取资料,以及拍照上传作业,也知道了原来还可以在网上学习。”

下午4点半,正在卧室休息的金丽阿姨收到了一份礼物,这是小女孩刚结束网课学习的手工课成果。金丽阿姨告诉记者,这段期间,自己从不知道什么是网课,到已经能熟练地辅导孩子上网课,线上技能也在不断提高。

梅若认为,疫情对行业的影响是连续的,家政员则处于这个连续影响的末端环节。“疫情后,家政员们感受到群体内部的组织性和团结性,也加深了雇佣双方的联系,我们正在反思如何利用网络更好地为家政员开展活动。”

应对汛期,农民工如何保护自己的安全?

8月,多地依然有强降雨天气,应对可能出现的山洪及城市内涝,农民工们该如何防范和保护自己的安全呢?

预警信息要提前了解

暴雨天气来临之前,相关部门会向社会发布预警信号,按由强到弱的顺序,预警信号分为四级,分别以蓝色、黄色、橙色、红色表示。

容易出现危险的地方

地下商场,地下通道、车库、在建工地、危旧房屋、涵洞、下凹式立交桥等。

在户外时要这样做

下雨时尽量减少外出,必须外出时尽量乘坐公交车,避开积水和交通不畅地区;

避雨时选择坚固、地势较高的建筑物,如附近无高楼,不要在涵洞、立交桥低洼区、地下通道等地势较低的地方;

行走时尽量避开灯杆、电线杆、变压器电力线及附近的树木等有可能连电的物体。

居家时要注意

居住危旧平房、低洼院落、地下室等,要清理影响排水的堆积物,配置小型抽水泵、沙袋等工具;

做好门窗检查,防止雨水渗入,大雨伴随雷电时关闭电器并切断电源,不在高楼阳台停留。

被困时如何自救

快速往高处走,向楼顶、站台转移,等待救援;

借力水上转移,利用身边有浮力的物品,不单独游泳。

整理/制图 唐姝

青岛八项举措解决外来工子女入学难

本报讯(记者杨明清 通讯员林子涵)近日,针对务工人员反映山东青岛市“外来务工人员子女入学难”问题,青岛市委教育工委常务副书记、市教育局局长、党组书记刘鹏照第一时间主持召开整改工作专题会议,聚焦问题关键环节,拿出八项重点举措推动问题迅速整改落实。

外来务工人员王先生从2014年到青岛工作,根据2020年李沧区外来务工人员随迁子女入学政策,入学应当同时符合4个条件,但是王先生无法提供有效租房登记备案,孩子上学卡在了这里。王先生在李沧区租住房屋已经有6年,但是之前房东并没有去房管局做登记备案,当孩子面临幼升小时,王先生才发现需要登记备案证明,并于2020年1月做了备案证明。李沧区教育局则要求必须在2020年8月之前登记满一年才有效,且是非常重要的一个条件。而王先生一家的遭遇在青岛并非个例。

会议提出要坚持全面快速抓好问题整改。针对“外来务工人员子女入学难”问题,立即安排开展调查梳理,第一时间做好对接处置。配合公安、市场监管等部门,对黑中介办假证等违法犯罪行为开展执法,净化招生入学环境,维护正常招生工作秩序。

其次,坚持实事求是是修订入学政策。根据上级出台的新政策新要求,结合青岛实际对外来务工人员子女入学政策进行修订。在以居住证为随迁子女入学主要依据的基础上,充分征求社会各界意见,对相关招生政策作出合理修订,进一步精简证明材料、优化工作流程、强化招生服务、提高办理效能。

此外,还提出坚持上下联动完善服务保障机制、坚持顶格倾听畅通社情民意渠道、坚持部门联动强化信息监管审核、坚持举一反三全面排查整顿改进作风、坚持线上线下强化宣传引导、坚持多措并举增加优质教育资源供给共八项举措。

关爱暖童心



8月11日,中建二局华东公司安徽分公司蚌埠淮南联合党支部举办关爱“小候鸟”活动,5名农民工子女前往项目部和父母共度快乐的时光。项目志愿者陪着孩子及其家人共同绘制小漫画,参观城市规划馆,学习人文知识,开拓知识视野。通过开展此次活动,不仅让“小候鸟”和父母亲情互动,还为“小候鸟”的暑期添上一抹色彩,用亲情呼唤安康,让童心筑梦未来。

(本报记者蒋蕊 本报通讯员李志飞)



花艺大赛助就业

8月15日,花艺大赛参赛选手在长春农博园二号展馆内进行插花创作。
当日,2020年吉林省暨长春女性花艺大赛在长春农博园内举行。本次大赛以“幸福花开·美好生活”为主题,旨在培养选拔城乡优秀女性花艺人才,激励女性创业就业。

新华社发(颜麟兹 摄)

G 追梦·我的奋斗

啃下厚厚的专业书,每天攀爬上百步塔梯

“乘风破浪”的女塔吊司机

了。每天下班后,邓柳酒便坐在床上,带上耳塞,捧着书本认真阅读,遇到不懂的专业术语便拿出手机查询,再记到笔记本上。宿舍熄灯后,她就拉上床帘,打开昏黄的小台灯,依靠在床栏上,手捧着书本默念。一段时间下来,几本厚厚的专业书被翻得破旧,上面记满密密麻麻的笔记。因时常浸在书中,邓柳酒便有了“工地秀才”的称号。

取得特种人员作业证书后,正准备大展拳脚的邓柳酒却被现实敲了一记闷棍。当她颤颤巍巍爬上塔吊时,早已气喘吁吁,手掌心阵阵刺痛。原来实际操作并不像想象中的那么简单,她花了半个多小时才爬至操作台。

“这力气活不是姑娘家干的,你还是尽早换回塔吊指挥的活计吧。”下塔吊后,面对一位工友语重心长的劝导,邓柳酒毅然说道:“只要再给我一点时间,我一定能爬得又快又稳。”此后,她开始有意识地锻炼臂力和握力,日常练习爬塔吊时,寻找合适自己且省力的姿势。两年多来,她每天需要爬上百步的塔梯,双手早已布满了老茧。如今,邓柳酒攀爬39米高的塔吊只需要花费5分钟。

谈起塔吊司机的成长之路,邓柳酒直言,最难的不是登上塔吊操作间,而是操作达到快稳准。最初,她因操作不熟练,时常出现材料无法运转至准确地点,或在半空不稳定打转的现象,挨了不少批评,“哭解决不了问题,只有将技术提高了,才能得到工人们的认可。”邓柳酒说。

为学习本领,邓柳酒拜了工地上技术最硬的塔吊司机为师,时常跟在他身后讨教。有一次,她下班从塔吊上下来,习惯性地走向师傅的塔吊前,抬头望着正在调运物资的塔吊,她双手握拳上下摆动,好似握着操纵杆,嘴里念念有词:“向左,前推,下钩……”直至师傅从塔吊上下来,喊了声她的名字,她才恍然回神。“我永远也忘不了第一次又快又稳又准的将材料运到指定地点时,工友们都朝我竖起大拇指的情景,那是我最大的荣耀。”邓柳酒笑着说道。

“我一直坚信幸福是奋斗出来的,只要下定决心去做,就没有什么做不到的。”今年5月,项目表彰优秀工人活动中,邓柳酒从600多名工人中脱颖而出,被层层推荐,成为项目十大优秀工友之一。

本报记者 刘友婷
本报通讯员 游迪

8月的深圳,骄阳似火。中建三局光明科学城启动区现场,机械轰鸣。放眼望去,高耸的2#塔吊塔梯上,一个纤细的身影正矫健有力地向上攀爬,安全帽后的马尾左右摇摆,这是2#塔吊司机邓柳酒的开工日常。

27岁的邓柳酒是一名来自广西壮族自治区的少数民族姑娘。刚入工地时,她是一名塔吊指挥,当得知塔吊司机每月收入能高出1000多元时,便萌生了要转行的想法。“塔吊司机是工地上最危险的工种”“一个女孩在工地上干活本来就很不容易了,没有必要这么拼”……面对工友的劝阻,她莞尔一笑,坚定地说道:“我决定的事,就一定要去做到。”

想要成为一名合格的塔吊司机,特种人员考证是邓柳酒必须通过的第一个关口。重拾书本,学习晦涩难懂的专业知识,在宿舍工友们拉家常的嘈杂环境中静下心来看书……一个个“硬骨头”,她都啃下来